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Mért nincsenek cselédek? 

(- gh) Furcsa dolog, de igaz, hogy váro- 

sunkban igen nehéz jó cselédhez jutni. Pedig 

vármegyénkből még külföl dre
 is jut és megy 

cseléd. Az is furcsa ezek után, hogy gazda
 sincs, 

holott városon a cselédnek is cselédje van. 

Igaz, hogy cselédszerzőnk sincs. De hisz 

nálunk minden ,bejáró" igér cselédet. Különben 

jobb a cselédszerzőket mellőzni m
ég ott is, a hol 

vannak. Ezek kétszeres hasznot sze
dnek. A gazda 

és cseléd is fizet. S ha tekintjük, mind a kettő- 

nek kárára vannak. A cselédet hatalmába igye- 

kezik keriteni s mintegy gyülhelye szokott lenni 

a legkörmönfontabb csalafintaságoknak; orgaz- 

: dája a gazdáktól eltolvajolt holmiknak. Ezért és 

számtalan hasonló másért tehát jobb is ha
 cseléd- 

szerzőnk nincs. 

Cselédhez jutni azonban kell s városon, 

különösen nálunk, ez nem tartozik épen a 
köny- 

0 nyü dolgok közé. mtelligens asszonyaink már 

: október-november hónapokban kénytelenek kéz 

: alatt, cselédek utján, egymás terhére hezitálva, 

cselédeket hajszolni. S akik érdemen felüli bért 

: nem sajnálnak, már a nevezett időben le-előle- 

gezett cselédekkel várják az uj-évet. Még igy is 

: gyakran megtörténik, hogy az összes ,tejes, tej- 

feles, borvizes" és más asszonyok mozgósitásá- 

val sem jutnak megfelelő cselédhez. 

Pedig falun sok a nyomoruság. És az em- 

berek azon panaszkodnak, hogy nincs kereset. 

Még egyes józanul gondolkozó jobb módu 
gaz- 

dák is elküldenék gyermekeiket szolgálni, ha 

tudnák, hogy helyet kapnak. A mások bajával 

közvetlenül kevesen törődnek és azon segiteni 

még kevesebben akarnak. Sok esetben 
az irigy- 

ség és rossz akarat sem engedi, hogy egyesek 

embertársaik ügyes-bajos dolgaival foglalkozzanak. 

1g0 nsok és alkalmas 

otthon tölti minden haszon, látható eredmény 

nélkül a drága időt, melynek okos fehasz- 

nálása magának, szüleinek és a társadalomnak 

oly nagy előnyére válnék, s a melynek elfecsér- 

lése, oktalanul, léhaságokkal való eltöltése Isten 

előtt bün és a valódi emberek társaságában oly 

székely fiu s leány al 

szégvenletes. A magyár hazának „puczék"-ba 

üldögélő, napot és más — idegen — tárgyakat 

lopókra nincs szüksége. Annyira nincs, hogy 

még a n eglevőket is teljesen kiirtani szeretné. 

Korcsmal, kávéházl, kártya s más kopákabeni 

miutatója, a mely, mikor Janus-arczával visszatekintve, 

„hősök"-et sem óhajt kebelébe fogadni; 

vább megtüri azokat, mig türhetők. 

A gazdák és cselédek közeledését szándé- 

kozunk megkönnyiteni az által, hogy módot, al- 

kaimat óhajtunk adni reá. Lehetővé akarjuk 

tenni, hogy gazda és cseléd itthon, az édes haza 

földjén boldoguljon munkáskéz és alkalmazás 

tekintetében. A gazda találja meg cselédjét és a 

cseléd minden nagyobb időfecsérlés, csavargás 

nélkül gazdáját. S igy állandóan tudjuk, hogy 

hol van cseléd, a gazda hol keresse azt. 

A fő- és nagyobb városokban az apró hir- 

detések utján keresnek helvyet a cselédek és vi- 

szont a gazdák cselédet. Mi nem akarunk hasz- 

not huzni székely véreink boldogulásából. Azt 

szeretnők, ha minden munkáskéz kellő foglalko- 

zást találna s lehetőleg egyetlen egy sem vesz- 

tegelne és nem szorulna idegen országra. A 

székely kivándorlást ellensulyozni, minden magyar 

hazafinak kötelessége. Ugy hisszük vármegvénk 

józan gondolkozásu községi előljáróságai szintén 

velünk tartanak s mindent elkövetnek, hogy a 

nép javát előmozditani segitsék. 

Épen azért elhatároztuk, hogy mostantól eset- 

röl-esetre és évről-évre Udvarhelyvármegye 

öszszes községeiből a szo gálatra alkalmas, a r r a 

hajlandó fiu- és leánycselédek neveit, élet- 
korukés lakóhelyük megjelölésével a Székely- 

Udvarhely-ben minden dijfizetés nélkül, tehát tel- 

jesen ingyen közölni fogjuk, ha azt az illető közsé- 
gek hazafias előljáróságai, esetleg papjai, tanitói 

hozzánk bejelentik. A mire vármegyénk közön- 

sége nevében, annak javára felkerjük a neve- 

zetteket. 

Nagy a reményünk, hogy valamint a Sz ékely- 

Udvarhely meghozza tőle telhető áldozatát, 

ugy községeink vezetői sem fognak idegenkedi 

ettől a lényegében csekély, de eredményeiben 

messze kiható ügytöl. 

legto] 

Világnapló. 
Bakó Sámuel. 

Nagy eseményei az elmult hétnek sem voltak. A 
szokásos ujévi üdvözletek mindenfelé megvoltak az idén 
is. Báró Podmaniczky Frigyest a szabadelvüpárt ősz 
elnökét a párt hel viségében Korniss Ferencz volt nem- 
zeti párti képviselő üdvözölte. A szabadelvűü körből a 
kormányelnök lakására siellek a honatyák s itt Falk 
Miksa mondotta az ujévi beszédet. Széll Kálmán minisz- 
terelnök igen nagyhatásu válaszából érdekes lesz az ol- 
vasóra talán, ha ide jegyezzük a következőket: .Az idő 

Vezeti : 

a lefolyt éveket mutatva, széditő sebességgel perczeg 
le, az én poliikai müködésemnek immár 33 évét jelzi. 

an vezetni az ország ügveit. Ez 

Ezen 33 év politikai multjának platináját hordja magán 
az én politikai hitvallásom; és ez talán följogosit arra. 
hogy nyilt enkkkal kenfmn hogy ez a politikai 
hitvallás ajkaimon soha sem volt Éra ázis és a zászló ke- 
zemben nem hatalmi kerköz egyéni ettileet sikerek el- 
érésére. A mig itt állok, nem cseleks mit azért, 
hogy itt maradjak; nem hagyok el sernmit abból, a mit. 
kötelesség tennem parancsol azért, hogy távozni ne 

legyek brteke Az a szellem, a melyben az ügyek 
vezetéséhez fogt fog irányitani ezután is; irányitani 
fog utógondolat, ellekenel nélkül; attól elvonni sem 
személyi, sem argyb s egves, sem többes tekintet 
nem fog. A politikai hitvallásom viaco és hatá- 

a nn közjogi alapon igazi liberális irány- 
két alapvető gon- 

dolat a mi közös kapcsunk és választóvonal a két 
politikai ellentáborral szemben. elsőről azok után, 
a miket a parlamentben legulóbb is elmondani alkalmam 
volt, e körben egészen felesleges bővebben nyilatkozni. 
zok, a kik a közjogi kapcsot lazább kötelékekkel akar- 

ják feleserélni, reámutatva az osztrák politikai hely- 
zetre, elérkezettnek látják az időt politikájuk érvénye- 
sitésére. Az osztrák politikai helyzet nem gyógyult ki 
abból a nehéz betegségből, a mely belbékéjét feldulta. 
A bizonytalanság szürkülete ül az osztrák politikai lát- 
határon. Szivből kivánom, hogy ne sötétség, de a 
rartepve váltsa fel e szürkületet, a mely már amugy 
is tovább tart, mint a szürkület a természetben, a hol 
átmenetnek ismerjük, tartani szokott. Bármiként legyen, 
a mig a 67-iki lkotás nagy motivumai fennállanak és 
annak alapfeltételei széttörve nincsenek, végzetes hiba 
enne azt a bizonytalan helyzetet a közjogi alap félre- 
tételével még sulyosbitani. Árra a sajnos eselre, ha a 

feltételei átmenetileg vagy idő- 
legesen önönmaguktól szünetelnek, elmondtam általá- 
nosságban, de elég világosan a parlamentben, mily 
alapeszmékben kell az ország jogrinak csorbitása nél- 
kül, sőt kidomboritásával a megoldást arra nézve ke- 

resni, hogy a pragmatica sanktióból joly kötelezettsé- 
gek értelmében azok a nagy érdekek ellátás nélkül ne 
maradjanak. Ezeket nem isméllem; csak annyit jegy- 

zek meg, hogy a 67-iki alkotás nem arra való, hogy 

egyik vagy másik fél kisebbsége a törvényen kivül álló 
okból és más és saját czéljaira kijátszsza és praemium- 
ként kihasználja. Ezekből a törekvésekpől és ebből : 
tendeneziából, miután azok a törvény és azon alkolás 
szelleme ellen törnek, ezen sajnos esetre ki kell kap- 
csolni azt az alkotást. Ezen az alapon akarjuk hát 
megvédeni, erősiteni és gyarapitani a haladás vivmá- 

nyait, a melyek az ország közjavait és fejlődésének fel 
tételeit képezik. Mindig előre óvatosan, az adott viszo- 
nyok számbavételével, néha talán lassabban, de soha 
sem hátra, mint a hegymászó, a ki előbb megvizsgálja 
a talajt. mielőtt lábát ráteszi, hogy vissza ne csuszszék 

Nagy munkát kell a nemzelnek végezni minden léren, 

hogy megállja helyét és biztosítsa jövőjét azzal a sok 
nehézséggel szemben, melyekkel körül van véve, me- 
lyekkel küzdenie kell. Összes szellemi és gazdasági ere- 
jét ki kell fejlesztenie és fokoznia. Ezek az erők azon- 

ban csak a lberalizmus éltető friss levegőjében fej- 
leszthetők ki és a libevalizmus termékenyitő talaján 
egyesithetők. Igenis, azért van a liberalizmusra föltét- 
len szükségünk, mert azt a nagy munkát csak ennek 

sepélyével végezheti a magyar állam és a magyar tár- 
sadalom. Egyesíteni kell az összes erőket, merl a szé- 
válás gyöngi mondják, az egyes csoportok és 

osztályok érdekei különbözők. Igaz. A munkafelosztás 

elvénél fogva a társadalomban nem minden érdek ho- 
lyezkedhetik el egyenlően, de ha ezek az crdekek mind 
hajszálnyira pontos és mértani párhuzamossággal nem 

haladnak is, a mint halad 
zésben mind egy ezeli szolg 

de azért egymás et e0 
Eeben állanak. A végzélor 

ni kell és hogy e g 
k érvényesítéseben védelr 
indulni, külön gbeno i 
mással szemben álló és elle 
ez minden téren : a gazdasági 
másutt. Hirdessük a nemz 

elég, hogy kiki a kis k 

bad me sem a másik rov 
dogulni és a másik kárában ke 
előnyét. Minden érdek számára az 
külön specziális polilikát csinálni nem 
csak az a politika vezet, mely összefoglal 
egyensulyt keresi és találja és a végczé 

a hajó elkorbács 
kon a viharral eresem meg 
mel n van épitv 
Tele v megterhelve Err 

zo 
befogad, lakályos és tág helyet igyeks: 
Utat enged a levegőnek, közlekedést ny 
el a lakókat egymástól. A modern h 
dern á nem ismeri a cella 
A szabadelvüség politikáj 
mienk; az a politika, a mely nem osz 
lás, származás, kereset, éle tmó 
kozás és hivatás szerint, hanem 
kiszereti és ki szolgálja 
sadalmat becsülettel. fontos 
vár még erre az orszdogyülésto 
gyalásának befejezése nyja 
sorozata lesz elintézendő. Ide tartozik a 
lenségi törvény, a helyiérdekü vasutakró! 
a közigazgatás körébe tartozó több o 
majd minden tárcza köréből a 
sorozata. A na 
maradnak. 
tosságu ügye, az igazságügy terén az 
az adóreform, a bányajog, a gazdaság dé 
leges rendezése, az au utonom vámtarifáva és a 

nek és jogainak alapján u mint azokat 
hozott törvények biatósították és világlatba el 
b feladata. A nemzeti itélőszék el 
évben. De nemcsak ti. mint moritur 
mint moriturus. arczvonalba ő 

melyet elétek terjesztettem é: 
Elég idő ez arra, hogy bebizony 

A ,SZÉKELY- UDVARMELY- TÁRGZÁJA. 

ktszakntott levelek utinaplémber,
 

– A Vaskapunál. — 

SzékelyUdvar kWely" eredeti tárczája). 

műtltei Lajos. 

(A 

líta: 

én lelkem ott kalandoz a hatalmas kőszirtek 

közölt zugó Duna hullámai felett. 
Hosszas körutazásomnak legérdeke-ebb részét Or- 

sova és vidéke képezte. 
Szép augusztusi reggel volt, a Korona- 

kápolnától gyalogszerrel Orsovára mentem, hogy innen 

a Vuskapuhoz juthassak, Fél óra alatt Orsován voltam. 

A hajóállomás mellett elterülő piaczon elragadó szép- 

égben tünik fel a Dunapartról nyiló festői kép Ennek 

mikor 

akadt. Csaknem sodortak az itt rohamosan 

siető hullámok. 
Alig telt el fél 

tünk ki. 
Ha a sziget parterőditményének romjai nem han- 

golnának le, egy tündérsziget képe varázslódnék sze- 
münk elé itt a magyar-szerb-román hármas határon, a 
szép Duna kellősközepében. Nem csodálom, ha a Herku- 
les-fürdő nagyigényü vendégeinek is kedves kirándulási 
helyét képezi ez a paradicsomi szigot. 

magukkal 

óra, Ada Kaleh szigetén kötöt- 

A szigetre érve, az elpusztult erősség kazamatái 
mellett széles folyósokon haladtunk keresztül. Nemso- 
kára elértük a sziget belsejét, hol a bazárszerü épüle- 
tek sorai között nehány szük utcza lárul fel. Oly szo- 
moru, kihaltnak látszk itt minden! Az emberek, mint 
valami futó árnyék jönnek és tünnek el a sötétes ut- 
czákon. Itt-ott salváros (bugyogó) kis fiuk és lányok 

iegészitő része a keleti szinezetü vásártér, hol a tur- 
ános törökök egykedvüen guggolnak áruczikkeik me l- 

lett. A Dunán, parthosszában hajók horgonyoztak, me- 
lyek mellett az apró vitorlás csonakok, mint valami 

pajkos gyermekek futkostak ide-tova. 

Egy ilyen vitorlás csónakot béreltem ki, mivel 

Ada-Kaleh szigetét is meg akartam nézni, melyet a 

nagy hajók érintetlenül hagynak. 
szinte remegés fogott el, mikor a két erős, tagba 

szakadt török ficzkó felszólitására a csónakba léptem. 

csónakkal? Aggodalmamat Ibrahim Ali, 

ám és egyre hajtogatta : 
— Jó pajtás vagyom. Ne félj ! 

gyar érzése, mint ez később oly kedvesen lepett meg. 

Vajjon megbizhatom-e bennök ? Nem történik-e valami 

baleset a sebesen haladó folyam hullámain himbálózó 

az egyik 

evezősöm is észrevette. Bizalmat keltő arczezal nézelt 

Ennyi volt a magyar tudománya, de annál több a 

haladnak az iskola vagy a mecset felé. Ritkán láthatni 
elfátyolozolt nőket is hosszu köpenybe (feradse) burkol- 
tan, kiket a szegénység kényszerit, hogy házukon kivül 

a szükségeseket beszerezzék. 

Egyik sátorszernü kávéház árnyékában pihentem 

meg. Körülöttem nehány török egykedvü beszélgetés 
közt fogyasztotta kávéját, szitta csibukját. Arczukról le- 
ritt a fatalizmusban ellanyhult lélek, mely se hideg, 
se meleg. A közelben utczai kemencze tünt fel, honnan 
egy öreg muzulmán a laposan sütött kenyereket szedte 
ki. Gyöngéd szereteltel szolgálta ki a körülötte vára- 
kozó apróságokat, kiket vásárolni küldöttek hazulról. 

Egy órai pihenés után a török bazárokat kerestem 

fel. Pompás dohányt lehet itt vásárolni. A jó muzulmá- 
nok sohasem 1 ésnek figyelmeztelni, hogy óvatosak le- 
gyünk a partokon figyelő finánczokra, különösen a 
bocskorosokrva. Ezek alatt a szerb pénzügyőrö- 

ket értik, kiknek csere-szinü egyenruhájukat a bocskor 

egésziti ki. Később megjárlam a sziget nagy részét. 
Lépten-nyomon megragadolt a török élelmód őserede- 

0 ) 

helyzete még ma sincs tisztázva Jelenleg 

kivül ogy bennszülött biró és négy rendőr 
közszolgálatot. A lakósok d és nmentegek 

és kis- 

tisége, mely még abból az időből való, a mikor a fél- 

hold uralkodott Magyarországon 
Ma már sok minden megváltozoit. A török hábo- 

rukban nagy szerepet játszott sziget elvesztelte törté- 

nelmi jelentőségét. 
Ada-Kaléht az osztrákok 1716-ben elvették a tö- 

rököktől Ebből az időből származik az erőd is. 1738. 
év augusztus 15-én a törökök négy havi ostrom után 
visszafoglalták s ettől fogva birtokukban volt 1878. má- 
jus 25-éig Miután azonban Szerbia, Románia a török 
uralom alul felszabadultak, a szigelet a mondott napon, 

a berlini szerződés értelmében osztrák-magyar csapat 
szállla meg s azóta Magyarországhoz van csalolva. 

A sziget és az azon lévő török lakosság politikai 
egy felszázad 

vártüzér és egy gyalogszázad állomásozik benne. Ezen- 

Do- 

hány-, szőlő- és 
kereskedésből élnek. 

mpás fekvésü és enyhe éghajlotu kis sziget 

1.75 kilométer hosszu és 4–500 méler széles. 
A gyorsan 

felé siettem, hol evezőseim vártak. Ismét a vadregényes 

hegyek közt, a szőke Dunán eveztünk. 
Alig haladtunk egy kilőméternyi utat, a 

már feltünt a Vaskapu. 
Meglepő látvány, a mint a Dunán 

furó-hajók, hajógépek és jövő-menő jármüvek, a könv- 
nyen tovasikló posta-ladikok, személy- és anyagszállító 

hajók egész sokasága feltünik. Az élénk forgalmu 

tokon a munkások ezrel nyüzsögnek. Egész 

falvak és gépgyárak létesültek a nagy munka szín 

Szerb parton kötöttünk ki. A bocskoros fná 

megvizsgálta a ladikot és szabadon engedett. 
szomj egyik korcsma felé hajtott, melyben 
kapitány egy munkásnak látszó mbérrel 

Ezt csak ellemzésül említem fel. 

távolból 

az amerikai 

teljesit benne 

haladó dő indulásra késztetelt. A parl : 

Innen hamarosan tovább 
tünt a nagy csatorna, melyet 

Itt vagyok tehát a Vas 

annyit álmodot 

kottk 

ki e lel 



Székelyt dvarhelv 1. szém. 
- 

letem hab ugara. 
sa azt az utat, a me- 

zetésével. Melegé 
s baráti viszonyt, 

a örökké 
rizni magamban, 

már nem állok 

gam és miniszt pkir 

más össze nem kapcsolja, 

ból valódi embert faragni. Hogy 

Közmivelődés. 
Az Udvarhelymegyei Tanitó-Egylet 

25 éves története". 
Ez a czime annak az ujjnyi vastagságu könyvnek, 

melyben Szász Ferencz alsósiménfalvi áll. tanitó, az 
egvyletnek volt titkára az Udvarhelymegyei Tanitó-Egylet 
25 éves multjának történetét összeállitotta. Huszonöt 
év egyes ember életében is számottévő idő, olyan tes- 
tületnél pedig, melynek tagjait a hivatás iránt érzett 
lelkesedésen, a haza és emberszereteten kivül semmi 

valósággal sok idő. A kul- 

turának egyszerü harczosai már 25 éve hogy egyült 
vannak vármegyénkben; egy akarattal munkálnak az 
Ur szőlőjében s egy szent elhatározás vezeti valameny- 
nyit nemes munkájában: a reájok bizott nyers anyag- 

az előttük álló nagy 

feladatnak miképen igyekeztek megfelelni, mint töreked- 
tek utat-módot megkeresni, minden eszközt felhasz- 
nálni, hogy tanítónak és tanjfvanynak egyaránt kedvessé 
tegyék és é 1j ák a nehéz munkát: 
azt tünteti fel ezen történet és pedig a kezdet-kezdeté- 

től, vagyis Tere től 1899-ig, a mely évben a 2)- ik és 

a 
ogy a pántban, mivel Kos- 

Nápolyban időzik, a pár árt nevében Barabás 
eket, a párl aelhkét üdvözölte, a nép- 
j Zichy Já vezette a tisztelgőket 

z 

2ég 
á megbizottai mindenben hozzájá- 

az clőz ekefeltételekhezz A burok ellen- 
en P ikoretan megverték ismét az ango- 

angol főparancsnok helyzetét az 
Bágossd, g a Délafrikában lakó hol- 

ntén csatlakoztak a burokhoz 
e lemondását Rapaics Raimund dr. 

ományegyetem reklora s egészsége helyre- 
a badságot kért a közoktalási 

inisztertől, melyet Abhaziában fog eltölteni A rektor 
mó oz sok minden kommentárt füztok a lapok 

kat is kerestek mögötte; de mindezek 
z oknak bizonyultak s a lemondás oka 

állapota. 

ban történt, hogy nehány török katona meg- 
tengerparton setáló Bunsen angol ügyvivőt, 
k azonban komolyabb következményel nem 
kmerl a szultán elrendelle a bünösök meg- 

- törökök ellenségei a görögök a leg- 
ök g háboru tapasztalatain okulva, elhe- 
hogy adseregákel ujra fogják szervezni s e 

ászárhoz fordultak, hogy küld- 

oz. A görög hadsereget e szerint 
aló színdseggel a mi hadseregünk mintájára fogják ujra 
ervezt andor szerb királynak kellemetlenségei 
ltak a Névtelen leveleket kapott minduntalan 

házasságát és feleségét gyalázták. A szerb 
d 

1ság 
möklete alalt evzáró rendes közgyülést tar- 
megválasztotlták az uj tisztviselői kart El- 

Bartók Lajos lettek. 
hádkmak pedig Rákosy Jenőt és Vadnay 

rodalom e két jelesét választólták 

et, mely szekesfehérváron az ulánus- 
Az őrszobától 100 lépésre levő ezred 

uton haladott a később jött és már 

1 jubiláris diszgyülését is tartotta az egylet. 

Az 1870-ik évben Székely-Kereszturon rendezett 

ideiglenes tanfolyamon részt velt tanitók körében pen- 
dült meg ez egyesület eszméje és a tanfolyam buzgó 
vezető-tanárainak Kozma Ferencz, Sándor Domokos, 
továbbá Sándor Mózes másod tanfelügyelőnek lelkes 
felkarolása folytán született meg az ,Udvarhelyszéki 
Néptanitó-Egylet ugyanaz év augusztus hó 24-én. Két- 
szeresen nagy hivatása volt ez egyletnek, hiszen nem 
volt egyetlen képezdevégzelt tanitó sem, nem egymik 

tanitva kellett a tanitás nagy 
azoknak, kik magokat több, vagy kevesebb előképzett 
séggel ezen pályára szanták. Az elődök által kijelölt 

képezdét végzett 

tanitónemzedék is, azon elv által vezéreltetve, a melyet 
e könyv bevezető előszavában Sándor Domokos igen 
találóan megjegyez, hogy nemcsak a jó pap, de a jó 

tanitó is holtig tanul. 

Ezen munkálkodást megfelelő időrendben, hiver, 

a lehető röviden és tömören összefoglalva adja elénk 
Szász Ferencz. Minden nevezetesebb mozzanat, mun- 
kálkodás, a mi az egylet kebelében megindult, igazán 

és a legnagyobb közvetlenséggel van megrajzolva ezen 
történetben, ugy, hogy bárki is vegye kezébe — érten, 
a ki bár egy szemernyit érdeklődik a tanitás- és neve- 
lésügy iránt — valósággal élvezettel és gyönyörüséggel 

olvashatja azt. 

foglalja a négy, illetve most már csak három fiókkör- 
nek, az Erzsébet királyné dicső emlékének megöröki- 
tése czéljából rendezett diszközgyülést, valamint a ho- 
moródalmási barlang ,„Erzsébet-szakasz ában elhelye- 
zett emléktábla történetét, az utóbbinak fényképével 
együtt. Részletes és minden munkásságról kimeritő sta- 
tisztikát is ad, sőt e tekintetben még igen is tulságba 
megy, mi által ismétlésekbe bocsátkozik s igy természe- 
tesen sok statisztikai munkája feleslegessé válik. A fe- 
lesleges kimutatások mellett szükségtelennek tartom e 
munka keretében a fiókkörök könyvtári jegyzékét is, a 
melynek ideiktatásával csak a nyomdai költség szapo- 
rodott. Ugy hiszem toll, vagy sajtóhiba képen csuszott 

be a 25-ik lapon a 21-ik gyülés helyének Székely- 

gebben ajánlom megvételre, ugyszintén az iskolai, vala 
mint más könyvtárak is értékes munkával szaporithat- 
ják a jó könyvek számát, ha ezt megvásárolják. 

A történetet az egylet Betegh Pál székelyudvar- 
helyi jóhirű könyvkiadóval készittette el, kinek könyv- 
kereskedésében, valamint a fiókkörök elnökeinél, név 
szerint: Bedő Józsefnél H.-Oklándon, Lázár Jozsefnél 
Székely-Udvarhelyen és Sándor Lajosnál M.-Hid 

hirdetője, hivatott müvelője a magyar nye 

gártársainkat is megnyerni, 

Ez a hetenkint egyszer megjelenő ujság egyedü 

nek és szónak Nagy-Kük üllő vármegyében 
hol háromszor annyi a nem magyar nyel- 

vetterjesztőlap. A Nagy-Küküllő a magyar kultu 
rának feltétlen szolgálatot teljesit. Nem magyar ajku pol- 

felvilágositani és a hazánk 
törvényelben részükre is biztositott jogokat, előnyöket 

kapható 1 korona árért, a könyvtárak részére pedig 2 
koronáért szerezhető meg. 

Hiszem, meg vagyok róla győződve, hogy Udvar- 

helyvármegyének nem lesz egyetlen tanitója, kinek asz- 

talán ott ne legyen ezen könyv s arról is biztos vagyok, 

hogy minden iskolai könyvtárnak készséggel meg fogják 
rendelni, annyival is inkább, mert már a könyvtári fe- 

dezet is megvan : a beiratási dijak. 

Ha figyelemmel és érdeklődéssel olvassuk végig 
ezen történetet, a 25 éves mult önzetlen és lankadatlan 

munkásságán lehetetlen fel nem buzdulnunk és örömmel 

ne rebegje ajkunk, hogy a dicső multnak nyomdokain 
e második negyedszázadban szivesen haladunk és kész- 
séggel munkálunk. 

Most pedi 
tető soraimat, 
renez, 

g, mielőlt még befejezném ezen ismer- 

nem mulaszthatom el, hogy Szász Fe- 
egyletünk volt érdemes titkárának e helyen is 

köszönetünket ne fejezzem ki azért a nagy munkáért, 
melyet az egylet érdekében e történet egybeállitásával 
kifejtett. gyerkes Mihály 

láztartás., 
Egyes háztartási szükségletek árai (Gál János nagy- 

kereskedő heti jelentése a ,Székely-Udvarhely" számára). 
- Aradi liszt e k 100 kilónkint: 0=27—. 1–25 90 

2=9430. 3=2350. 4-=9250. 5-2130. 6-2030 
7=1790 - Czukor süvegben kg. 94 fillér, 1 kg. 
96 till. E czukor nagyban kg. 96 fill. 1 ke. 104- 
Kávék kg. 220-480.ig. Rizs kg. 30-64 fil- 
lérig. - Király- és árpakás a 40-68 fillérig- 

Dara 30 fillér. - Budapesti köles kása 
1 kg. 30 fillér. - Tengeri (lörökbuza) 20 lit. 180. 

- Stearin gyertya (asztali) csomagonkint 52-88 
filléri Hájzsir hordónkint 124- 1 kg 130. 
BPetrólenmu m (brassói) I-a hordónkint 38.50 fillér, 
kevesebb vételnél 39.50. 1 kanna nafta 1700.- 
Eezetszesz nagyban 100 kg 7600, kisebb meny- 
nyiségben 80, 88, 90, i Szappanok 24-2. 
fillérig rudankint. 

Piaczi árlegyzék. 1900. deczember 31- én. nuza tiszta. 
blt. Elegy-buza. 8- 
ar e Torokbuza 9— Zab B 10 
erese 16—. Fuszulyka 8-Kása 18- Burgonya 

Udvarhely helyett Székely-Kereszturra való keltezése. 
Lehetnek még itt fel nem sorolt s általam észre nem 
vett hibái e könyvnek, annyi azonban, hogy ezek miatt 
érdemetlen lenne a megvásárlásra, merem mondani, 
hogy nincs, épen azért ezen könyvet ,Az Udvarhely- 
megyei Tanitó-Egylet 25 éves történetét" tanitóknak, 
tanügybarátoknak — kik érdeklődnek ezen csendesen, 
de hála Istennek még mindig a kivánt sikerrel müködő 
egylet és ennek tagjai munkássága iránt – a legmele- 

obb portékdival pedig 
e Ebben áll közgazdasági 

ogy az idő ly 
késztetett. Csóna- 

rvisszatekintetlem a ha- 
a Vaskapura. 

lemez te. 

noztam. Elénekeltem törökül a Petőfi 
gény, szegény juhász legény kezdetü dalát : 

kápolna irányában a csónakból kiszálltam. 

kasle Ti k ara dalra, hallgatag társa is hozzá sze- 

nemzetük panaszos hangjai keltek volna lel.. 
Énekeseim szivességét hasonló szivességgel viszo- 

Juhász le- 

Csobán kalfa, fakir csobán kalfa, 

Bu keszede bütün temiz akcsa ; 

Fakirligi alirim ben szenden, 

Dsananini üzerine verszen. 

Pej elursza bukadar csok para, 

Juúz okadar baksis olsza bana. 

Bu dünjai bütün üzre verszen, 

Dsananini kicskim szeje vermen. 

Az én török nótám hatása természetesen nem 
maradt el, mi arra inditotta Ibrahim Alit, hogy ő is az 

egyetlen magyar nótáját elénekelje s kaczagtató össze- 

visszasággal és kiejtéssel kezdte jajgatni : 

Részeg vagyom rózsám mint az csop, 

Nem aludni három napot is. 

Hej de nem tudom haza menném, 

Hát rózsám téged nálam maradok. 

Ezt a nótát, mint mondta, a szigeten lévő magyar 
bakáktól tanulta. Egyre hangoztatta aztán, hogy meny- 
nyire szereti a magyarokat. Az oláhokat ellenben, ki- 
váltképen a szerbeket, nem valami hizelgő módon jel- 

Ezalatt az orsovai partokhoz értünk. A korona- 
Szinte ne- 

hezemre esett a két becsületes és szelid török ifjutól 
megválnom. Még a távolból is folytonosan hallatták 

Allah üdvét. 
A szép és feledhetlen nap emlekelvel nemsokíra 

Herkules-fürdő fele vitt a Fohogó vonal. 

Az egylet 25 évi munkálkodásán kivül magába Marh er 

gatásával Nagy Károly relf. 
Minden vasárnay megjelenik egy iven. Előfizetési ára ne- 

80. Ser testue Berbécshus 
zalma mm. 240. Széna 5 - Őkör párja 600 — 

Tehén 500-- Ökörbőr párja 30 - Tehenbőr 20- 
PafTugyeríva klgr. - 64. Faggyu mm. 48. Tüzifa (1 

ter) 5– Malacz darabja 320 Lud 160. Bárány 
Csírke párja 140. 

6Tojás 4 
tej — 24. 

Rucza fiatal 180. Pulyka 
drb - 20. Tehéntej egy liter — 20. Rival- 

A marhahus átl agos ára vármervenb em jelenleg 
Mlogámnonkn l Her 

Drügvek 
Hlatky Miklós reálisk. tanár iparos polgártársaink 

élénk részvétele mellett tartolla meg az Electromosság- 
ról szóló előadását. A rövidre vont történeti előzmények 
utlán kisérletekkel bemutatta a dörzsöleési electomosság 

alaptüneményeit; a vonzást, taszitlást, hogy kellő elővi- 
gyázattal dörzsőlés által minden test elektromossá tehető 

hogy a dörzsölő és dörzsölt test eleciromossága ellenté.- 

tes. Többféle kisérlettel tette szemlélbetővé az electromos 
megosztás tüneményeit. Érdekes kisérleteket mutatott be 
a Winter féle electromozó géppel és a süritőpa aczkkal, 

Majd a chemiai energia árán fejlődő electromosságról 
szólt bemulatva az electromos áram fény, hő vegybontó. 

magneserő hatásait, az electromos inductiót. Megigérte, 
hogy a gyakorlati alkalmazásról egy 
mal beszél. 

Ingyenes előadás iparosaink részére ma (vasár 
nap) délután 2 órakor az iparos őnképző nagytermében 

lesz. Előadást Selm Endre tanár tart Ohajtandó, 
hogy minél többen résztvegyenek a rendkivül érdekes 

tárgyu előadás meghallgatásában. 

más alkalom- 

Irodalom. 
Vidéki hirlapirodalmunk köréből. A Maros-Vásár- 

helyt megjelenő és XXXI. évfolyamába lépett Székely 
Lapok szerkesztőket és kiadót cserélt. Fenyvesi Soma 
dr ügyvéd eddigi felelős szerkesztő, laptulajdonos és Máthé 
József tanitó, mint segédszerkesztő, ezen állásuktól meg- 
váltak. Most Hofbauer Aurél felelős és Szász Károly dr 
társszerkesztő áll a lap élén s maguk a szerkesztők fog- 
ják kiadni ezután hetenkint kétszer szabadelvüpárti szel- 
lemben, politikai tartalommal. - Ugyancsak ott jelenik 
meg ,Egyenlőség' czimmel Király Pál felelős szer- 

kesztésében és kiadóságában egy független társadalmi 

napilap is - minden vasárnap: „Vasárnap' cz. i 
lusztrált, elénken szerkesztett mellék-lappal, melyet szin- 
tén Király Pál, a sok utazás után gazdag tapasztalatokkal 

biró, hires kerékpáros szerkeszt amerikai minta szerint. 
- Kolozsvárt „Vasárnap' czimmel képes csa- 
ládi heti ujságot inditoltak s erdélyi evang. 
reform. egyházkerület ,Egyházi Ér ekezlele támo- 

theol. tanár szerkeszti. 

l 

az 

gyedévre 1 korona. A lap az ev. ref. eszméket szolgálja. 
Nagy- Küküllővármegyének egyetlen magyar lapjára, 

a harmadik évfolyamába lépett „Nagy-Küküllő"-re 

Is 
főmunkatársa pedig Fejér Imre Segesvart, Mutatvány 

rály Ő Felsege iránti szeretelteljes hódolatát, széll Ká 

akarattal viseltetik a 

hivjuk fel e helyen hazafias közönseégünk- szives figyelmét. 

keretében oltalmazza, tisztelelben tartja s 
igy a békés munkálkodást elősegíti nemzetünk javára. 
Ajánljuk minden irányban meleg ámogatásra A 
Nagy-Küküllő felelős erl ő ván, 

számot szivesen küld a kiadohivatal: Betegh Pál lkörv 
és e vállalata Székely- Udvarhelyt. 

Különfélék. 

Ujévi tisztelgések főispánunknál. 
Igen szép és megható ünnepség volt ujév els 

napján a vármegyeházban. Kishalmágyi Hollaky Arthur, 
vármegyénk nagyérdemüű főispánjánál megjelent a vár- 
megye és székely anyavárosunk teljes számu tisztviselői 
kara Damokos Andor dr alispánunkkal élén, hogy K 

sze 
Tetet etmak igaz szlvbel jövő jókivánatait ki e 

jezze s 

felkérje. A vármegyei és városi tisztviselők nevében 
Damokos dr alispán következő tartalmas beszédet intézte 

főispánunkhoz : 

Méltóságos Főispán Ur! 
Udvarhelyvárm egye és Székely- Udvarhely 

famese város tisztviselői kara megjelenik ma 

Kodolatteljes üdv- é ventie a legmagasabb 
trón zsámolya elebe juttalni s a magas kormánynál 
hasonérzelmeinket kifejezni néltenlnege k. 

Egyuttal engedje meg méltóságod, hog mél 
tóságodnak, mint kedves családjának legőszintébb sziv. 
ből eredő érzésekkel kivá njunk 
megyei tisztikarunk 
alkalommal utóljára jelenik meg meéltóságod előtt. Ez 
év végével a vármegyétől nyert megbizatásunk lejár s 

a bekövetkezendő választás eee lehetnek kö 
zülünk olyanok is, kik vesztesek ma 

Mindazonáltal, daczára annak, a mogstani köz- 

igazgatási rendszerünk mellett az gertimó 
választások esélyeivel, a kjö- 
vője biztosnak alig nevezhelő : eltvielől karunk perezre 
sem tévesztette szem elől a kötelesség, a munka pu- 

rancs-szavát. És ennek teljesítése közben mindig maga 
előtt látta méltóságodat, ki fáradhatlan buzgalommal, 

hiven követte és érvényesiletle nemes Udvarhelyszék 
zászlójára felirt azon jeligét : 

,Hol törvény, jog, egyetértés, 
Nem fér oda semmi sértés". 

Ezen zászló alatt méltóságod kormányzata mellett 

kivánunk küzdeni mindvégig, küzdeni azért, vár- 

megyénk és különösen városunk boldogabb ujeveket 
érhessen. Ennek elérhetéséért kivánjuk, hogy meltós 
gd, ki bölcs kormányzatával rövid idő alatt is nagy 
eredmanyeret tudott éljen 

A kori helyeslés- enzéssel kisért beszéd 
után fopnk a tőle ev kedves és előzékeny 
modorával, szivből szivhez talált szavaival egészen ma- 
gához kapcsolta hallgatóságát. Különösen méltó elisme 
rése és a tisztviselók szorgalmas, odaadó munkásságá- 
ról tett kijelentései általános lelkesedést keltettek s 
valóban a legnagyobb örömmel. kiváló munkakedvvel 
távozott ki-ki hivatásának betöltésére. Tudva azt, hogy 
lelkiismeretes müködését főispánunk mindenre kiterjedő 
figyelmeében részesiti és azt elismerésével jutalmazza. 
Hollaky főispán nagyhatásu beszédét a kövelkezőkben 
közöljük: 

avengos alispán ur! T. uraim! 
gyok győződve, hogy midőn ez ujév roga e- 

lén önöket e dletilag Frrbezrüle látom, mindnyank 
szivét közös érzelmek halják á 

Ezek között az érzelmek özn első helyet foglal 
a szeretet és ragaszkodás embertársaink és különö- 

en azok iránt, kikkel valamely kötelékb n állanak 
etől jót tapasztaltunk a multban, vagy jó remélheti 
a jövőben. 

Mindnyájan jól tudjuk, hogy szeretett hazánk és 
nemzetünk mily sok jót köszönhet szeretett királyunk- 
nak és mily jókat remélhet még koronás kir lyunktól. 
Ezért hálát adva az isteni gondvise ésnek, hogy ő fel- 
ségét hazánknak és nemzelünknek ret és kife- 
jezést adva azon ohajtásnak, hogy indenható kirá- 
lyunk életet még sokáig tarsa eg, örömmel fogos 
tolmácsolni illetékes helyen az ujév alkalmából kifeje- 
zett hódolatteljes üdv- és szerencsek vánataikat, vala- 
mint koronás királyunk ő felsége iránti ántoríthatlan 
hüségüket és ragaszkodásukat. 

Eg szersmind ismorve a maágus kormány iránti 
ragaszkodásukat és bizalmukat, nem fogom elmulaszta 
ezt is üdv- és sze erencsekivánataik mel 
kelmavsel 

személyem iránt kifejezett dvkivánatokért f 
adja a isztelt alispán ur és fogadjuk tisztelt rai 

hálás Fötetee 
1 Önök a kötelességteljesítos megnyu 

tató bntudatával léphették át az ujév küszöbét. Ez a 
öntudat nyujtson önöknek erkölcsi eről a jövőbe 
feladataiknak buzgó teljesitésére. Magam részéről ö 
mel jegyezhetem meg, hogy az önök munkássága és 
ügybuzgósága iránt táplált reményeimben nem csalat- 
koztam s ez feljogosit arra a feltevésre, hogy a tisztelt 
alispán ur bőlcs vezetése alati 1ztviselőkarunk hvatá 
sánák ezután is buzgón mog fog felelni. 

agas kormányunk és különö 
a belügyi tárczát vezeti, m ndnyájun 

közigazgal. 

Egyszersmind pedig legfőbb gondj 
tás rendszerének vr javitása, T 
remélhetjük, hogy a zel en a közigazgatási 

átalakitása meg fog tör 

ményt fognak letrehozni ugy a közönségrés valam 

annak illetékes helyen való tolmácsolására 



Saándor 

Székely- dvarhely 

nézve is. Bizton remélhetjük, hogy ezen 

el kapcsolatosan a tisztviselők helyzete 

gi, valamint erkölcsi és közszolgálati tekintet- 

enyen fog javulni. 
a biztató reményekkel kérem önöket, 

szorgalommal és ügybuzgalom
mal, önérzettel 

munkájukat és egy ind arra is ké- 

munkálkodásuknál a közönseég
 érdekeit moz- 

annak jólétét tekintsék szemük előtt, mert 

1 tudjuk, mily nehéz viszonyok
kal küzd a mi 

és a jó közigazg (ási tisztviselőnek feladata a 

nség bajainak jehelő orvoslása Legyenek meg- 

ve, hogy ebbeli munkásságukban igazságos és 

atu támogntaso a 
ives jókivánságaikat kö elt fogadva, viszont 

ánom önöknek, adjon a Mindenható mindnyá- 

ujévben szerencsét, hogy életezéljaik eléré- 

re sikeresen munkálkodjanak
 közre a hazának, vár- 

gyénknek és családjaiknak
 javára 

Lelkes, szünni nem akaró 
éljenzés követte főis- 

ánunk szavait. Hasonlóképe
n kifejezték érzelmeiket a 

király, kormány és főispá
nunk iránt az összes állami 

üsztviselők főnökei. A kir. tanfelügyelőség nevében 

ör Mózes kir. tanácsos, tanfelügyelő; Dioszeghy 

Sam . főmérnök az épitészeti ; Fás Gyula kir. főerdész 

azeerdőhivatal; Roediger Gy
ula kir. p. ü. h. a pénzügyigaz

- 

gatőság; Lányi Imre Kkir. 
posta- és távirdafőnök a h

ely- 

beli kir. posta- és távirdah
ivatal részéről tisztelget fő 

ispánunknál. Simó Balázs dr kir. törvenyszéki biró, 

helyeltes elnök és Diemár Károly kir ügyész s mások 

luk még főispánunknak é ládjának boldog 

a, Evekhez a jókivánat
okhoz a magunk, valamint 

vármegyénk közönsége részé
ről is őszintén csatlakozunk. 

Hetedik évfolyamát
 veszik a ,„Székely- 

Udvarhely-.nek mai számával mélyen tisztelt 

olvasóink. Ha egyéb érdemei nem volnának, 

már magában ez is figyelmet érdemel ott, hol 

egy-két évnél tovább ujság fenná
llani nem birt. 

Uttörő volt a Székely
Udvarhely s teljes 

unk osztatlan elő- 

delmezése mellett 

mig közön- 

szivvel vármegyénk és válos 

haladásáért, érdekeinek megvé 

küzdött s fog küzdeni ezután is, a 

ségünk pizalmával, szives anyagi és szellemi 

támogatásával megtiszteli. Hat éven át hogyan 

sáfárkodtunk a reánk bizo
tt talentumokkal, an- 

nak megitélését a m. t. olvasókra bizzuk. A 

közmi cs társadalmi élet s ezek társainak 

ékes lobogóját mikép hordoztuk : feleljenek a 

vármegyénk majdnem min
den valamire való közsé- 

gében azota alakult olvasó- és dalostársaságok s 

az illeték es, müködésünke
t pártatlanul birálók. 

A Szekely-Udvarh
ely jövőre sem vál- 

toztat irányt. Marad a kö
zönseg pártatlan, igaz- 

ságos hirvivője és pontos tájekoztatója. Mikor 

tehát köszönetet mondunk 
számban is tekinté- 

lyes m. t olvasóinknak eddigi szives pártfogá- 

sukért, engedjék meg, hogy azt továbbra is 

kitüzött feladatunkhoz. Végül pedig a 

lapunk minden egyes 

teljes szivből bol- 

kérhessük 

beállott ujesztendőben 

előfizetőjének, munkatársának 

dogságot kivánunk ! 

A helybeli jótékony nőegyesület ez 
idei első fil- 

lérestélye a választmány hatá tából - a mint már 

emlitve is volt — nem szombaton, 
hanem szerdán este 

(azaz 9-én) lesz. Doros flonka es Félegyházi Mariska 

rendezik a következő programmal
 : Vörösmarty ,Szép 

Honkáju" élőképek és zenekiséret mellett. Magát a köl- 

teményt interpretálja Lányi Erzsike. A tablókban részt 

vesznek : Szép Ilonka: Madarás
z Beatrix Hollós Maá- 

tyás : Fodor Boldizsár. Peterdi:
 Ivásko Sándor. Papp 

Zakor Endréné, Daróczi Ilona, Piskoti Jolán, Lányi 

Rózsika, Pál Juliska, Felméry Gábor, Molnár Imre, 

Sebestyén Sándor, Varga Dezső, Féleg,házi Ernő és 

mások részint főuri, részint közép- és népies nemzeti 

viseletben, mint nép és udvari 
kiséret Zakariás Mar- 

gitka énekel a Szilágyi Sándor é
s Felméry Gábor he- 

gedükiséretével. Azonfelül
 természetesen a szokolt 

zene 

Könya Sándor zenekara áltlal. A rendkivül élvezetesnek 

igérkező fillérestélyt bizonyára tömegcsen fogják meg- 

jelenésükkel népessé tenni. 

kLapunk szerkesztőségeéhez 

oly sok oldalról érkeztek üdvözletek
, hogy azok minde- 
az ujév alkalmábol 

a meg vagyunk győződve, 

- sok jó kivánságokért s viszont a 
s 

évet kivánjuk 

első fillérestelyét e hó 7 én 

czumbalom- és Dónáth Gyula hegedőszó
lót játszik 

nek 23. 

á 
lesz az ev. ref. temetőbe. 

- 
ajunljuk. 

B 

adásra bocsátják. 

A szé 

litásara, az árvák felkarolására, az ügyefogyottak szá- 

elfoglaltságunk miatt — válaszolni n
em lu- 

azért e helyen mondunk hálás köszönelet 

gyun hogy őszinte szivből jött 

legboldogabb uj- 

- A polgári önképző és segélyző-egylet ez eévben 

arlja kovacs Damiel lanár 

felolvas, Lázárné Kabdebó R
óza szaval, Berkeczi Erzsi 

Halálozás. Kiss Gábor kir. penzügyigazgatósági 

számellenőr ifju felesége, szárazajtul Barra Róza életé- 

évében, hosszas betegeskedés utlán ec hó 3-án 

halt városunkban. Temetése ma (vasáraa
p) délután fel 

m óragor a háznál lartandó ev. rel. szertartás után 

A ttréfás estély ma (vasárnap) este lesz a 

Budapest-szálló nagytermében, A helybeli Székely Dal- 

egylet javára rendezendő. igen kedelyesnek igérke ő 

l 

Az uri kaszinóban ma (vasárnap) delután 
Ő óra- 

kor a jelen évre megrendelt lapokat árverés utján el- 

kelykereszturi jótékonyczélu polgári tár- 
mint szerény kis ibolya a hatalmas fák tövében 
illatát, oly zajtalanul, hivalkodás nélkül telje- 

tökön társas összejöveteleket, ugynevezett ,kötőkéket 
tart s a minden alkalommal szép számban megjelenő 
diszes közönséget válogatott műsoraival, mig egyfelől 
gazdag szellemi élvezetben részesiti, addig másfelől az 
emberi társulás, a polgári összetartozás eszméit, érzel- 
meit ápolva gyüjtögeti a filléreket a szegények gyámo- 

nandó sorsának enyhitésére s ez által teljesiti ama 
Krisztusi parancsolatot: ,„a te alamizsnálkodásod titkon 
legyen, ne nyilván, mert a te Atyád, ki titkon néz, meg- 
fizet neked nyilván?. Tél idején felkeresi a szegénye- 
ket, kikutatja állapotukat s ellátja – anyagi erejéhez 
képest — a legszükségesebbekkel: ruházattal, élelem- 
mel, tüzifával, pénzzel. Az évi segélyösszeg kiosztás a 
mult hó 20-án tartott estély alkalmával történt meg, a 

mikor is Baczó Lajos bethfalvi lelkésznek a jotékonyság- 

ról és háládatosságról tartott alkalmi beszéde után 32 
családnak adolt segélyt. A legkisebb segély két korona 
volt, a legnagyobb pedig, mely egy teljesen gyámoltalan 
8 tagu családnak felsegélésére lett adva, 8 pár csizma, 
4 köntös és az egész családnak a három ünnepen és 
az ujév napján teljes élelmezés. Isten áldja meg a jó- 
tékony egyesületet, hogy hosszu időn keresztül teljesit- 
hesse magasztos hivatását és lehessen munkás a sze- 

gények, árvák és ügyefogyottak sorsának enyhitésében, 
könnyeik letörlésében és áldja meg azokat, kik fillérei- 
ket sietnek a szent czélra ö i! A legkö i 
estély 1901. január 3-án Szász Irma, Ferenczy Jolán 
és Baczó Lajos ev. ref. pap rendezték. Közremüködtek : 
Ferenczy Jolán monologgal, Bodor István ref. pap fel- 
olvasással, Tóth István áll. tanitó szavalattal, Mántó 
Anna és Nagy Róza dialoggal. Volt tombola és vége- 
zetre táncz éjfélig. s. 

— Italmérési üzletek élelmi szereket ki nem szol- 
gáltathatnak. A fennálló gyakorlat szerint a penzügyi 
batóságoktól italmérési engedelyt nyert korcsmák. sör- 
házak, bor- és pálinkamérések s állal ban italmórósi 
üzletek a nélkül, hogy arra kereskedői iparigazolvanyt, 
vagy vendéglői iparengedelyt váltanának, iparszerüleg 
ételeket és elelmi szereket is kiszolgaltatnak, illetve 

elárusitanak. Minthogy ezen gyakorlat számos visszás- 
ságra ad alkalmat, a mennyiben az ítalmerési üzletek 

és vendéglők üzletkörének összeavarására vezet s 

miután továbbá ez a gyakorlat törvényesnek sem te- 
kinthető, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 86,512- 
900. sz. a a másodfoku iparhatósághoz intézett reu- 
deletével a jelzett gyakorlat megszüntelése érdekében 
elrendelte, hogy a korcsmárosok az italmérési enge- 

- 

Kereskedelem. 
Házaló kereskedők nyilvántartása. Minthogy 

a házaló kedé i vyainak beható 
nagy érdekkel bir ugy az iparügyi kormányzatra mint 

kedelmi és iparl azért a kereskedelmi 

magy. kir. miniszter 83405. sz. a. elrendelte, hogy a 

jövőben a házalókról rendszeres és pontos nyilvántar- 

tások vezettessenek A hazalasi törzskönyvet a keres- 
kedelmi és iparkamarák fogják vezetni az 1901. évi 
január hó 1-től s az adatokat a törvényhatóságok 

fogják lgáltatni pitott minta szerinti törzs 

könyvi lap 

Al 

gá a s 

kitöltése által. 

Közsazdasásg. 

Lentermelés vármegyénkben. 

A gazdák kötelező nyilatkozatai. 

Ahoz értő szakemberek évekkel ezelőtt kijelentet- 
ték, hogy vármegyénk területén talaj- és éghajlati viszo- 
nyainknál fogva, legjövedel őbb a lent lés. Kisér- 
letek is történtek s fényes bizonyiték áll ma már a 
szakemberek nyilatkozatai mellett. A két Olábfalu hatá- 
rában kitünt, hogy vármegyénkben a lenből holdankint 
200 korona tiszta hasznot lehet nyerni. 

Hollaky Arthur, vármegyénk főispánja teljes oda- 
adással, páratlan ügyszereteltel küzd népünk ezen irány- 
ban való boldogulásáért is. Azt akarja főispánunk s vele 
minden józan gondolkozásu ember, hogy székely népünk 
itthon, az édes haza földjén jövedelmi forrást nyerjen. 
Ennek pedig egyik ága — különösen falusi gazdáinknál 
a lentermelés. Most, midőn a miniszterek s azok, 

akik tudnak és akarnak is sigiteni rajtunk — talán még 
soha sem tapasztalt ily nagymérvü jóindulatukkal — 
felénk fordultak, ha élhetetlenkedünk, a kinálkozó alkal- 

mat elszalasztjuk, akkor igazán nem érdemlünk párt- 
ogást. 

Épen azért, hogy gmut bebizonyitsuk, 
hogy van érzékünk a haladáshoz, tudjuk, hogy mai nap- 
ság mily nehéz az életszükségletekre, adó és más köz- 
ségi terhek fedezéséhez penzt kapni. gondolkozzunk 
ugy, a mint tőlünk, székelyektől méltán elvárható. 

Minden földbirtokkal rendelkező gazda, ki e vár- 
megyében van, olvassa át, vagy menjen el a papjához, 

tanitóhoz, körjegyzőhez és kérjen felvilágositást a kö- 
vetkező nyilalkozat ügyében. S ha megértette, egy féliv 
papirra irja, vagy irassa le a következőket: 

Kötelező nyilatkozat. 

Alulirt Péter Mózes f.-boldogasszonyfalvi lakós dély alapján csupán az engedélyben megjelölt szeszes 
italok kimérésével foglalkozhatnak. Az az italmétő, ki 

az italmérésen kivül élelmi czikkeknek keresetszerit 
eladásával is folalkozni kiván, tartozik e szándékát az 

1884 evi XVII. t cz 4. §-a értelmeben az illetékes 
elsőfoku iparhatóságnak előzetesen bejelenteni, illetve 
ebbeli üzletére iparigazolványt váltani. 

apróhirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillér- 

ért közöl a kiadóhivatal. 

- lg Sszékely-Udvarhelyt, a Kossuth utczában 

Eszte: gályos. levő mühelyében Balázs Károly, 
Budapesten kiképezett esztergályos mester készit: min enfele 
esztergályos munkát bármily finom kivitelben. Esztergályos buto- 
rok és butorrészek, konyhai kellekek a legjobb minőségben, hordó- 

0 apok versenyképes aron és pontos kiszolgálás mellett. 

. legelőnyösebben szállit a boszniai 
Calcium carbdol eonoentae mugyaroreragl 
vezérképviselője; valamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki- 
válóbbakat értékesiti; ugyszintén mindennemü gévészeti és elektro- 
technikai berendezést vontosan küld : ács Gyózó és Társa mér- akács 

nöki iroda Budapert, entkirályi-utcza 10. sz. 

Csarnok. 

Epitálium. 

A kitünően szerkesztelt ,Budapesti Napló"'-ból. — 
Meghalt a század. Hajrá ! Torra fel! 
Sirassuk-e ? Nem ! Csak temessük el ! 

Magyobb, dicsőbb még nem volt soha század, 
De egyiken sincs több szenny, több gyalázat ! 

Bilincset törtél, népeket raboltál : 
Félistenek s hóhérok apja voltál ! 

Ragály, betegség meghódolt neked. 

Csak magad öltéel – harczban — ezreket ! 

Egyik kezed legyőzte a halált. 
A másik gyilkolt, romlásunkra vált ! 

Mit mondjon rólad küzdő nemzetünk ? 
Te adtad a utánokot nekünk ! 

Kossuth, Deák, Széchenyi – ó csodás 

Föllendülés! Dúsgazdag alkotás ! 

És mámoros negyvennyolcz ! És a dal 
Petőfi lantján ! És száz didal ! 

De visszaloptál minden sugarat : 
Te benned volt Világos és Arad ! 

Tiéd Renan, Livingston, Pasteur, Semper, 
És osztrák Haynau, a czudar, gazember ! 

A jóság, a műveltség századán 
Verpocsolyák : Waterlc, Worth, Szedán ! 

S utolsó tetted (százszor undokabb 
Mint a zsivány, ki gyermekekre csap) 

Utolsó harczod, rossz szived jele: 
Transvál!... E folttal dőlsz a sírba lel 

Kéélt, vén bűnös Végső lobbanásod 
Utolsó, véres, vad gyönyörre vágyott. 

Kéj-gyilkosság volt ! Földerült a képed: 
Utólszor még megfojthattál egy népet ! 

1900 deczember 31. Ábrányi Emil- 

ezennel kötelezőleg kinyilatkoztatom, hogy a tuldj- 

donomat képező 1 hold ... Uól területü földenmet az 
1901., 1902.. 1903. évekre kellőleg eőlkészitve, ezen 
érekben lennel bevetem, s a termelt len magnélküli 
kóróját Székely-Udvarhelyre szállitva, ott nagysághoz 
mérlen mélermázsánként G-9 korona árért készpénz- 

A magas kincstártól nyerendő magnak kedvezmé- 

nyes árát a len átvételi árából fojom megtériteni. 

1.-Boldogasszonyfalva, 1901. január ő. 

Előttünk : 
Péter Gergely 
Betegh Pál. 

Ezt a nyilatkozatot jobbról a lentermelő birtokos, 

balról pedig az ,E őttünk:4 szó alatt két tanuval alá- 

iratva, kérjük az illetékes főszolgabirósághoz, vagy a 

,Székely-Udvarhely" szerkesztőségéhez legkésőbb e hó 

15- ikeig okvetlenül beküldeni. 
i a hozzánk érkező nyilatkozatok vételét e he- 

elismerjük és illetékes helyére 

Péter DHózes. 

lyen nyilvánosan 
juttatjuk. 

Végül felkérjük községeink előljáróságait és köz- 

vetlen értelmi vezetőit, hogy ezt az akcziót a nép ér- 

dekében támogatni s a nép figyelmét erre terelni szi- 

veskedjenek. 
vármegyei gazdasági egyesület választmánya 

fizetés mellett az átverő gyárosnak cladom. 

ismerese 

mérteké 

ös meg 
szabályzat az ország városa 
zatba osztja be és mindenik 
első látogatás, a konzultáczió 
dijait és a fogorvosi dijszabást. 
pitja, hogy fuvarpénz csak 2 

fokozatban 80 fillér jár. Jóval drágább c. 
nak a beteg lakásán tett Játogatása; ez 
és,2 korona, éjjel 8, 6, 4 és 2 korona. 
zultáczió nappal 20, 15, 12 és 10, éjjel 
14 korona. A külömböző műtétek dijai 
közt vállakozik. A foghuzás Budapesten és 
fokozatban 4 kerena, a 3. k és 
rona; a fogtömés dija Ludapesten 
zatu helyeken) 6 és 15 korona, egyéb k 
korona között váltakozik; aranynyal azonban drá, 
12-től 30 koronáig Budapesten; 8-tól 20 koronáig 
ken. Székely Udvarhely város az orvosi dijszabást 

tőleg a harmadik fokozalba soroztatott. Vár 
községei pedig a negyedik fok zatba osztattak be 

Az egészség tizparancsolatja. A páris 
sület pályadijat tüzött ki oly munkára, a m 
ban előirja az egészség legfőbb szab lya 

val ny moes nevü orvos a következő munká 

pilyadijat : 
1 Kelj föl korán, feküdj le korán, has 

jól a napot 
I1 A viz, meg a kenyér tartják fenn 

a tiszta levegő, meg a nap nélkülözhetetlenel 
ségre 
e nI. A mértékletesség az életben a legjobb 

elixir. 
IV A csiszolás megvéd a rozsdától, a le; 

karban tartott gépek legtovább dolgoznak. 
V. Elegendő alvás erősit, tulságos sok 

és gyengit. 
VI. Jól öltözködni annyit jelent, mint a 

szére a korlátlan mozgás biztositása mellett 
tani a szükséges meleget. Óvakodjunk minden 
hőmérsék-ingadozástól. 

VII. A tiszta és világos ház kellemess 
tüzhelyet. 

VIII. A lélek megnyugszik és fölfrisssül 
kelt szórakozástól. 

IX. A jókedv megszerelteti az életet. 
bátortalanság gyorsitja a megvénülé 
a agyad után élsz, ne engedd mogm 

a két karodat és két lábadat. Ha karod mun 
(artod fenn magadat, ne mulaszd el elméd n 

Aprósásgok. 
Karácson eredete. Igy van előadv 

könyv 1786. évi második kiadásában : ,S Ze 
tokrateos, avagy a keresztyének k 
előforduló innepeknek és a rendes 
dáriomban feljegyeztetett szenteknek röv 
mely a szavabevehető hiteles irókból 
tett és magyarra fordittatott, közönsége 
tetett egy Bujdosó Magyar Pé 
csztendőben. Ujjolag kiadatott Szatsvai 
ével. Pozsonyban. Nyomtattatott 

Detüivel 1786. — 145 lap. Karácson 
romaiak Deczembernek mondották, 
tizedik volt Martziushoz. Ezt a szót a 

a deák szóból rontották i n c a rn a 
tesülés). 1 1. Nem lehet 

ság és a 

X. 

be 

haszc 

A 
folyó hó 8-án (kedden) délután 3 orakor a gy 

kist él álasztmányi ülést tart, melyre a tárgyso- 

rozat Í ágá fogva a y tagjait ez uton 

is meghivja az elnökség. Az ülés tárgyát a szekely- 

kereszturi bikakiállitás és vásár költségvelésének meg- 

állapitása, valamint a lehetlő inditványok képezik.
 

Lentermelő és értékesitő szövetkezet, Pozsonyból 

jelentik : A Pozsonymegyei Gazdasági Egvesület legkö- 

zelebb tárgyalja a lentermelő és értékesitő szövetkezet 

felállitásának módozatait. Vállalkozó akadt ugya
nis, a ki 

lentiloló gyárat óhajt felállitani. A lentermelésre vállal- 

kozó gazdák és pirtokosoknak vető-lenmagot os
ztana ki, 

melyel az illetők legelső term sükből fizetnemnek visszu. 

Kötelezi magát a termelt lenszalma 
átvételere és földol- 

gozására. Tiz év mulva a vá llulkozó gyára a
 termelőké 

azt a len-beváltási arak bizonyos csekély 
termelő-szövetkezet váltaná magához. 

er melegen érdeklődik a 
iránt és az az óhajtása, 

százalékával a 
Darányi földmivelésügyi minisz! 
gazdasági egyesület akcziója 
hogy a kist lők is be 

A gazdasági népkönyvtárosok ujéve. Darányi lg- 

nácz földmivelésügyi miniszter T5ö0 községben állitolt 

fel gazdasági népkönyvtárt. E könyvtárakat jobbára 

községi tanitók kezelik, még pedig ingyen. Olt, a hol a 

népkönyvtárakat sikerült megkedveltetni, a könytár ke- 

zelése nem kis dolgot ád, főleg szombaton és vasárnap 

és a könyvtárkezelők fáradsá kért épen semmivel sem 

voltak kárpótolva. A , 

földmivelésügyi miniszter méltányolva sokaknak el sme- 

s 

Bud. Level.* értesülése szerint a 

hogy mikor kezdették e napot Krisz! 
kezetére szentelni, mert a születés 
vitatkoznak a tudósok. Némelyek jan 
tartották, mint a napkeleti ekklési: 
20-ik napját, mint a szerecsenek és 
nyugoti ekklésia pedig tartotta 
régtől fogva, minek azt az okát ad 

akeczeptáltuk a kinai 
a czopfos kinai nem 

résre méltó buzgalmát, elhatározta, hogy 

a népkönyvtárak forgalmáról való adatokat és 

könyvtárkezelőknek, kik a könyvtárak szervezése, mog- 

kedveltetése, rendes kez lése 

tek, egy kélszáz. két száz és 30 ölven koronás tiszle- 

letdijat fog elismeréseül kiosztani, jövőre
 pedig aképen 

fogja a népkönyvtárak kezelőit honorálni,
 hogy minde 

olyan kedvezményeknél, melyek a földmivelésügyi n 

niszteri tárczához tartoznak (facsemeték
, sző 

kaptárak, méhészeti eszközök, szőlőkarok fa, 

szakkönyvek stb.) első sorban a könyvtá 

rényét fogja figyelembe venni. 

azon 

körül érdemeket szerez- 



Székely dvarhbelv, 

Árverési hirdetmény. 
Szentlélek község közbirtokossága tulajdonát 

képező Tartod nevü havas 490 hold területü 
erdő 40 hold területű legelő folyó hó I7-én ár- 
verés utján el fog adatni. A kikiáltási ár 18000 
korona, melynek 10 százalékát bánatpénzül be- 
teendő. A többi feltételek a községben megtekint- 

ök. 
Szentlélek, 1900. évi január 4. ekintélyek által kipróbált s nagvobb k kóro 

kban kitünő sikerrel használt külsze 

Hajdó Gy. János, 

s b. elnök. 

iztos s kiváló gyors nhatásu köszvényy, e2 t 

, kt ischiás stb. ellen. Iagy lampa raktar. 
mennyiben gyakran még a e E 

a ár a 

erlta e 2 : H A helyi és vidéki 

13 épitkező közönséget b 
d ez uton van szerencsém g 

értesiteni, hogy mindenféle 2 
üvegezésekel a legjutányo- 0 

Vaplató tentel a az gszes rtőrk 
sabb árak mellett elvéllaiok 0 

beküldesee b A munkálatoknak pentes esgye N 
n mtányéke avagA, énz előzetes beküldése kezességet vállalok, varamint 

után küldi a készitő : ogya büveg 

v 1DD ER G VUL A = tablalm is csehországi sima, fehér üvegek, B 

gyógyszerész S.-A -UJHELY. 
U tehát a legkény esebb igényeknek is meg 

Tönaktárak Eudaresten: Török József sog s N felelek. Továbbá van szerencsém egész - 

szertárában, király-utcza 12. és az 1 Eger féle 0 ujonnan berendezett porczellán-, füszer- és 

or eróryszerfár eey Váczi-körut 17. lámpa- üzletemet a helyi és vidéki közönség U 

Sz Udvarhelyen : nossy J a nos és szives párlfogásába ajánlani. N 

z Kereszturon : L grei samu gyógyszer nagyérdemüű közönség szives megren- 

b delését kérve, vagyok 
b , teljes tis telettel: k 

Szentpétery Gergely. 

kl Legjutányosabb árak. 
mesmsmessemsaz umEHETHEEESENES 

! HAZAI IPAR! 

WEIN KAkROLY ss TARS B 1l Es 

tiszta telmoszeles erdélyi és magyarországi szövőgyár, KÉSMÁRK 

e termés, melyek valódiságáért teljes felel ős- seggel szavatol : elismert hirneves 

s FE RNENCEL e szepességi vászon 
e e e CYULA 

jóhirü Székely-Udvarhelyt 
- s 

utcza) kapható a következő előnyös d É ár 

árakbar 
almasz al Ul 

Nagy an 56 literen felül hektoliterenkint 36 koronától 140 koronáig. minden nagyohbüzletben kaphatók. 

rcsmy en literenkint 56 fillértől 2 ko- 
50 SZEPes 

rona 80 filléri Gyáraiból szár- S ezen védjegy- 

Részletes minta ingyen és bérmentve. Nazó minden geey- gyel van 

darab áru ke ellátva. 

VTV 

EEEEEEEE elelele 

Sz. 9000-900. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhely vármegyében, Palakfalva község határán fekvő, a patakfalvi közbir- 

ev ref. egyház és papi hivatal, ev. ref. tanitói hivatal és közseégi iskola tulajdo- 

nát kepező eldőkből 43 26 kat holdnak 18 0 ms vastagabb, 707 m3 vékonyabb tölgy 

ü 18 m9 tölgy tüzifa cgy vi kibasználási idő tartama mellett 1901. évi január hó 

mán 3 érakoi Patakfalva közsgházánál, minthogy az első árverés nem sikerült, 

nyilvános szóbeli és irás sbeli árverezésen el fog adatni. 
Kikiáltási ár 22269 korona, minek 10 százalé 
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Az árverezési fellételek a szekelyudvarhelyi m. kir. erdőgondnokságnál és az 

udvarhelyi főszolgabirói hiv atalnál megtekinthetők. 

Székely Udvarhelyt, 1901. évi jannár hó 1-én. 

tokosság, 

éka bánatpénz. 

Pr Demeter Lőrinez, 
főszolgabiró. 
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NEMZETI KAVÉH ÁZ ÉS ÉTTEREM 
SZEKELY-UDVARHELYT (Kossuth-uteza). 

Pl seni ősforrás! Pilseni ősforrás ! 

A SÖR-ök , ÖR"-e, azok királya : 

s A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖRf. 
Ennek az olvesi tekintélyek által is kitüunő minőségünek elisment, 
szempenlól neglecsülhetetlen italnak kimérésére csarhokot nyitottam. 
Tisztán kezelt valódierdél! vihborok-kal, jómagyar konyhá-val állok 

rendelkezesére. — Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-tel kényel- 
valamint házakhoz szállitva is — nálam a legolcsóbb 

déki közönség részére- szükség esetén - egészen külön 
m, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztosítem. 

ség rooimé kérve, vagyok és maradok 

egészség- 

legalázatosabb szolgája : 

Sehneider G. A. 
SBaándor Isíván. 

x baee 
Nyomatott a kiadó- 

1900. számu magas rendeletben kitüntett területek. 
találtatott és 633 m3 mü, 986 ms tüzifára becsült tölg 
illetve 3525 m' mü- 9589 mi tüzifára becsült bükk! 
készlet kikiáltási ár 3392 K, illetve 8974 K. Bánatpé 
10 százalék. Utóajánlat nem fogadtatik el. 

Az árverési feltételek s a részletes becslések ada 
tai a község előljáróságánál, a járási főszolgabirónál é 
a vargyasi m. kir. erdőgondnokságnál megtekinthet 

H.-Oklánd, 1900. deczember 23-án. 

EBenedek Imre, 
főszolgabiró. 

Sz. 14.763-900. szb. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhely ében Oklánd község közbírtokos- 

ságának eladásra engedély ezett fatömeg iránti I-ső ár- 

verés eredményre nem vezetvén, a H-ik zárt irásbeli 

ajánlattal kapcsolatos nyilt árverésre határidőül 1901. 
évi 

jannár 15-ike d. e. 10 óráját tüzöm ki Oklánd község- 

házához. 

Eladás trgvátk képezi azon faanyag, mely a 60.585- 

m
 

Udvarhelyvármegye sz.-udvarhelyi járás főszolgabirája. 

Sz. 76421900. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvá gyében a VIII-ik közegészségügyi körorvosi állomás lemondás folytán üre- 

sedésbe jött senki sem pályázván, ujra pályázat hirdettetik. 
Ezen körhöz Szentegyházas- és Kápolnás-Oláhfalu, Lövéte és H.-Almás községek tartoznak, 

Szt-egyházas-Oláhfalu központtal, hol az orvos köteles lakni. 
Fizetése évi 800 korona és természetbeni lakás. 
A körorvos nyáron a honoródi gyógyfürdőn a fürdőorvosi teendőket végezvén, ezért külön 

400 korona fizetés s a fürdőben két szobából álló lakás illeti. 
Az orvosi rendelmények, valamint a mütétek dijai is szabályozva vannak 1 koronától 10 

koronáig, vagyontalan belegek dij nélkül kezelendők. Járvány kiütése, vagy hivatalból tett kiküldetésnél 
csak természetbeni kiszolgáltatandó fuvar, vagy annak ára kilométeren- 

e
e
e
e
 

El
le
le
l 

ka
 

a körorvosi dij nem illeti, 

kint 20 fillér. 
A körorvos köteles leend havonként és felévenként a járási orvoshoz egészségügyi jelentést 

és kimutatást beküldeni. 
A pályázni kivánók felhivatnak, hogy 1876. évi XIV. t. cz. értelmében felszerelt folyamod- 

ványaikat 1901. évi február hó 10-ig alólirt járási főszolgabiróhoz adják 
be. 

Sz. Udvarhelyt, 1900. november hó 9-én. 
Dr Demeter Lőrincz, 

főszolgabiró. 
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mssremgg Videki mennendelések utánvéttel teljesíttetnek. ET 

Gazdák és állattenyésztők megegezoekaeat enea, haya országon az állattenyésztés hanyat- 

lik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben kere- 

sendő. E tekintetben kiszámithatatlan jelentősége 
van Somogyi Géza 

találmányának, az állatok emésztését elősegitő pornak, a mely fokozza az állatok 

ellentálló képességet iudentéle betegségek len, szneeati a se 

ele 
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számu badalmazott D. 46. 
0mM0 j- é e á at- tá O sz. ee llálptt Somogyi Géza- 

0 le, ok emésztését elősegitő por 56,086. 

6.775 számu törvényes védjegygyel bir 

s a hivatalos vegyelmezésen kivül első rendü dstgok átorzek gazdasá
gi iskolák, egész 

község által kipróbálva van, a kik irják, hogy nemcsak sertéseknél, de mindenféle állatnál fel- 
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és laptolajdonos etekh Pál könynvamdajaban
 Székely-Udvarhelyt 1901 

tünő és bámulatos hatásu, szóval biztos hatásu por; kétszázezer ember használja, elismeri és 

dicséri a por csodás hatását, étvágy, emésztés, hizási szerül is kifizeti magát a por használása. 

Miinden háznál nélkülözhetetlen. —– Elismerő levelek vannak még huszár és tüzér ezredektől k 

kék a lovaknál is óriási eredménynyel alkalmazták — Egy csomag 18 kr, 1l, kilós doboz 45 k 

1], kilós doboz 90 kr. — Utasitás és elismerő levelek bárhol megnézhetők. - Viszont eladók hagyobb 

kedvezményben részesülnek. — Egyedüli főelárusitó Szentpétery Ger
gely Sz.Udvarhelyt. 
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A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET 
SZÉT ELY-UDVARRBELIT, Kossuth-utcza. 

itele- és üzleti érdekeiknek előmozditását tüzte feladatául, Ajánlja az 
olcsóságu és kit tünő cz Bőtelsőrészeít minden alaku czipőkhöz. 

kepeték 1I., III-szor ültetett ökör- és bival- 
cseres hasitott, bocskor ga Tehén-, pitling- és borjuhőrök 

(fekete és vikszos), Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és czipőbélések mindenféle 
szinben (juhbőr). 

Legfinomabb szatén és lag, kidibőr, franezia sevro, oroszlag. Szijgyártók részére blank és szines juh- 

lag minden szinben. zip és llé na rcs Szarvasbór feke. e és 

k feket itt kap- 
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Tagjainak keresete-, 
erdélyi részekben páratlanul álló 
Raktáron vannak és mindig a legkiváló bb 

talpak 90 - 1.85-ig. Angol talpbélés, 

a l gnagy 
rende hetők. Czipók 

mosó. Ponyvák mérték utár 
finr E szövetkezetnek rene tagja lehet s az összes előnyökben

 részesül, ki legalább egy részjegyet 

vesz s azt avi 2 koronás összegekben e fizeti. Egy részjegy ára 
40 korona. Felvételre bár- 

kor lehet lentkezni a g 

Uj! Különös vee mélto 
tal hivatalo an nek és ezélszerünek ismertetett el 

eo eker rv 1 

Ő fensége Salvator Lipőt föherezeg udvarmesteri 
hi atala. 

Általános Asbestáru-gyár 
Ő császári és királyi Szalvátor Lipót főherczeg rendkivűl meg van elégedve az 

asbest- 

talppal bélelt czipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kiránduláson 
hasznáita a czipőket és érezte, hogy 

lábai nem fáradnak mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt. 
hogy annak 

a mintájára ké at asbe 
k ide. 

Hisszük, hogy e d enbek 

voltak a ee 
gráb, 1898. julius 8. 

volt miniszterelnöke, 
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétű czipők 

megszünt minden lábfájásom, g — azt hiszem - 
zives tanácsát köszön 

Dánoson, 1897. eplnhe 17. 

A nagyméltóságu m. kir. 

ál a czipésznél s aztán küldjék 

ép oly jók fesznek, és ép oly megfelelők, mint megfe lelők 

Krahl, Busmdrkep tány. 

a közigazgatási irőzdg elnöke a következőket irja : 

itü Htak, szílárdan és puhán járok ; 

lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. 
tisztelő hive 

Wekerle Sándor. 

Köszönetnyilvánitás Cho . . . Olga grófnő udvarhölgytől. 
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Óuvjuk ltábainkat a melegtől, ned égtől és i 

ms Nincs többé lábfájás ! 
sem. zzas láb, sem bőrkeményedés, sem l

ábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés 

járása annak, ki ezipőjét dr Hőgyesfele, az cgész világon szabadalmazott 

asbest-talpbélészel látja el. 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill egyszerü 1 kor. 20 fill., homoktalp 80 fll., gyermekeknek fele 

Az asbest-talpbélés legjobban bizonyitja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m 

honvédségnek eddig 22.500 pár szállittatott.
 

——— aéleknek megfelelő árengodm
ény 

Szétküldés csakis tanvelel, 
F sitásol spektusok 

Sem 
után kö 

vagy a pénz előleges beküldése mellett. Folvilág 

és köszönetnyilvánítások ingyen 
a 

Az asbestáru-gyár ke
pviselete: 

pontral-szretkezet Székdy- Udvarhelyt, Kos
suth-utcza. 

Kiggele sEEKEzEEEEEzEE
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